

# 关于深圳市福田区政协五届七次会议提案 (第 20210071 号) 的答复

尊敬的各位政协委员（王坚，张立勤，万好君，马葵，王文合，王伟，刘晶，李玉兰，李民炬，胡红生，钟如仕，钱文莺，魏辉，黄骋）：

关于深圳市福田区政协五届七次会议提出的《关于完善福田区应对气候变化工作体系，推动碳排放达峰工作的意见》（第 20210071 号）已收悉，我区高度重视本提案，组织市生态环境局福田局主办，联合区发改局、区科创局、区工信局、区住建局、市交通运输局福田局、市规自局福田局、合作区综合部等单位以及其他相关职能部门对提案进行了研究，现就提案的办理情况答复如下：

## 一、加强温室气体排放智慧管理

（一）开展全区温室气体清单编制。市生态环境局开展以《广东省县区级温室气体清单编制指南》为依据的市区两级温室气体清单编制工作，编制 2020 年温室气体排放清单，以能源活动、工业生产过程、农业活动、土地利用变化和林业、废弃物处置为主要内容，进行碳排放核算和清单的编制。我区积极协助开展区级温室气体清单编制工作，预计 2021 年完成我区细分领域温室气清单编制以及历史数据的核算。

（二）搭建福田区温室气体排放控制系统。我市对于碳排放交易管控企业统一采用平台化管理，企业在限定的时间内将碳排放数据上传至碳排放系统，并在规定时间内完成履

约。我区共 21 家企业纳入监管范围，目前已全部按时完成履约。对于智慧化温室气体排放控制系统我区暂未开展相关工作。

## 二、增加各领域近零碳试点建设

(一) 推动深港科技创新合作区成为福田区首个近零碳示范区。河套深港科技创新合作区以借鉴国内外先进经验，从绿色能源、绿色建筑、绿色交通、环保生态等多方面入手，系统性考虑将能源供应变成清洁能源，包括开展合作区综合能源规划，结合片区建设分阶段推进综合能源整体规划落地，充分利用可再生能源，优化能源系统配置方式，建立多元供应系统，开展区域级“源网荷储”一体化建设，构建区域性零碳智慧综合管理系统。

(二) 打造多领域的近零碳示范标杆。我区由区发改局牵头，规划编制福田区“零碳示范区 1+8”行动方案，谋划一批示范性强，带动面广，关联度高的零碳项目。计划将华富村棚改项目、石厦学校创建为我区首批零碳试点，并研究制定不同领域零碳试点实施路径，与各相关单位衔接，拓宽试点领域项目建设。

(三) 鼓励近零碳建筑建设。我区积极打造安托山零碳建筑示范片区，通过采用各行业最先进的 SST 功率变化技术和建筑一体化智慧光伏发电技术，为安托山片区提供可靠、一体化的绿色供电保障。并通过智能温控管理、智慧照明管理、智慧园区管理和智慧充电管理，实现办公、生活、商业等场景下终端电气化、管理智能化、园区近零碳化。

### 三、建设应对气候变化应对能力

(一) 加强人才培养，推动技术创新研发。我区由区发展研究中心牵头编制《绿色低碳创新专项行动方案》，支持节能环保、碳捕捉、储能等关键技术创新。同时加强专业人才培养和智库建立，积极引入国家级绿色创新平台，争取人才与技术创新同时输出。

(二) 通过政府购买服务的方式，吸收专业第三方机构积极开展应对气候变化工作。为顺利实现我区零碳示范区建设，区发改局聘请华为数字能源作为第三方技术服务支持机构，助力福田区“零碳示范区”创建。同时市生态局福田局也委托专业机构作为技术支持单位，为应对气候变化工作提供服务。

(三) 开展多地区交流合作。4月初我区召开区委理论学习中心组（扩大）学习会，积极探索福田区率先实现碳达峰、碳中和的实施路径，形成可复制、可推广的“福田模式”。由于疫情影响，我区暂未开展对外走访调研。后续我区将加强交流合作，积极参与应对气候变化国内外研讨，借鉴国际和国内先进做法，吸收并纳入到我区工作中，提高我区应对气候变化能力。

### 四、开展碳普惠试点研究

(一) 开展研究碳普惠试点工作机制。今年6.5环境日在市生态环境局牵头下，深圳市碳排放权交易所联合9家单位发起成立深圳碳普惠联盟。我区巴士集团、交易集团等企业成为首批联盟企业，共同发起“碳普惠·圳先行”倡议。

同时我区将重点推进碳普惠场景试点工作，计划在社区中推行绿色出行、绿色消费、绿色生活场景，将居民积累减排量用于兑换碳币，通过兑换及消费的形式消纳产生的碳币，形成区内碳币流通的闭环。

（二）推进碳普惠平台的建设。在深圳市生态环境局指导下，由腾讯公司打造的公众低碳互动科普小程序——“低碳星球”已经上线。我区积极推广该小程序，并依托于腾讯地图和乘车码产品平台及用户运营体系，以及腾讯区块链的技术支撑，通过趣味化、互动性的创意形态，以绿色出行低碳生活场景，倡导公众形成绿色低碳生活新风尚。

（三）促进碳普惠核证减排量挂牌上市。目前深圳市碳排放交易所在2020年12月份上线碳普惠核证减排量的交易品种，我区将积极促进辖区内碳普惠交易，推动居民积累的减排量、中小企业碳普惠核证减排量上市交易。

（四）加大技术支撑，推动碳普惠方法学的申请。市生态环境局正在筹备制定碳普惠方法学的管理流程、方式及标准。我区将积极鼓励企事业单位、行业协会等社会组织根据自身基础开发相应方法学，经研究论证后予以推广。

## 五、研究减污降碳协同治理工作

（一）注重顶层设计。我区正在编制减污降碳专项行动方案，由区水务局牵头，市生态环境局福田局、市交通运输局福田局、区发改局、区工信局、区住建局、区城管局、共同参与编制。以改善生态环境治理为核心，聚焦工业、建筑、交通等重点领域、重点行业，在谋划深入打好污染防治攻坚

战、继续开展污染源头防治行动的同时，结合碳达峰行动计划，牵住以降碳为源头治理举措的“牛鼻子”。

为形成聚力攻坚治污的良好局面，确保污染防治攻坚战各项目标任务取得关键进展，我区出台了2021年攻坚战指挥部1号令《关于全区深入打好污染防治攻坚战的命令》，

《命令》围绕“减污降碳”总要求，部署了八大战役，并把碳达峰作为深入打好污染防治攻坚战的首要任务，确定了推广绿色低碳生产生活方式、探索二氧化碳排放达峰路径等方面的任务，推动经济社会发展全面绿色转型。

(二)注重协同治理。我区严格落实国家产品VOCs含量限值标准，严格限制新建生产和使用高挥发性有机物原辅材料的项目。建立涉VOCs工业企业ABC分类管理清单，推动B级、C级企业向A级企业转型。将“深圳南天电力有限公司”纳入重点排污单位监管，持续通过在线监控加强其污染源监管。对辖区20家加油站进行监督性监测挥发性有机物检查，暂未发现环境违法行为，并积极开展移动源排放检查。

(三)强化工作统筹。我区把深入打好污染防治攻坚战作为当前一项重要任务来抓，立足工作职责，强化协调配合，形成工作合力，确保圆满完成深入打好污染防治攻坚战各项工作任务；同时，将深入打好污染防治攻坚战目标任务完成情况纳入生态文明建设考核，压紧压实生态环境保护“党政同责、一岗双责”。

## 六、推动制度体系统筹融合

我区根据《绿色低碳创新专项行动方案》，计划开展建立碳排放基础统计体系的制度，将碳排放指标体系纳入政府统计指标体系中。同时对绿色发展产业、投资等政策进行研究，探索政府投资项目零碳化、研究制定相关标准体系。

（一）推动统计调查系统融合。我区正推动温室气体清单编制工作，并开展区级单位温室气体数据统计及核算的研究，制定活动数据收集方案，优化区级温室气清单编辑工作。

（二）推动评价管理系统融合。我区以节能审查制度作为把控高耗能项目的源头，提高新建项目能效水平，控制能源消费不合理增长，坚决限批能效水平不达标项目，遏制高耗能行业过快增长，遏制“两高”项目盲目发展。通过优化节能审查闭环管理，强化事中事后监管，督促项目单位严格落实节能审查意见，严控不符合强制性节能标准的项目投入生产，切实把好项目用能准入关。

（三）推动监督执法统筹融合。在碳排放交易市场监管方面，我区纳入碳排放监管企业由市生态环境局福田局监管，对企业数据报送、碳排放核查、碳交易履约进行督促和监督。在生态环境监管方面，我区配合市生态环境局开展“三线一单”生态环境管控体系构建，落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，编制生态环境准入清单，实施生态环境分区管控，提高我区生态系统固碳功能和应对气候变化能力。

## 七、加强宣传引导

在绿色低碳宣传方面，我区正在开展《绿色减碳全民行动方案》的编制工作，由市生态环境局福田局牵头，联合区委宣传部、区发改局、区工信局、区城管局等部门联合制定全区绿色减碳全民宣传工作方案，积极开展全民参与的宣传活动，增强碳达峰碳中和的宣传力度，加大全区节能宣传周科普活动，开展垃圾分类宣传，推进循环经济发展，推广碳普惠，营造全社会参与节能低碳的良好氛围。

我区目前绿色低碳宣传活动主要有两方面，一是以“人与自然和谐共生”为主题的6.5环境日。通过张贴节能宣传海报、发放节能宣传品、动画视频等多种形式，宣传节能环保相关政策，普及减排降碳知识及概念等方面的内容。二是节能宣传周，我区以“节能我行动，低碳新生活”为主题，倡导勤俭节约的生产方式、消费模式和生活习惯，倡导全社会把绿色低碳理念转化为全民实际行动。